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У статті розглянуто педагогічні погляди Іоанна Максимовича у контексті духовно-
морального виховання в Україні початку XVIII століття. У дослідженні застосовано комплекс 
методів, серед яких: історико-педагогічний аналіз, біографічний метод, герменевтичний 
підхід, порівняльно-історичний метод, а також систематизацію та узагальнення. Визначено 
значення духовно-морального розвитку особистості в системі освіти того часу, окреслено 
роль православної віри як основи морального виховання та сформульовано основні принципи 
виховної діяльності в церковно-парафіяльних школах. Проаналізовано педагогічну спадщину 
Іоанна Максимовича, зокрема його підходи до поєднання морального, трудового та розумового 
виховання. Особливу увагу приділено концепції морального самовдосконалення через працю як 
ключового засобу виховання особистості. Висвітлено його погляди на взаємозв’язок 
моральності, релігійних мотивів та загальнолюдських норм поведінки, а також підкреслено 
значення сімейних православних традицій у формуванні особистості в аспекті смирення перед 
Богом як основи духовного розвитку (переконував, що смиренне підкорення Божій волі є 
необхідною умовою для досягнення внутрішнього спокою та моральної стійкості; твір 
«Богомыслие на пользу правоверным», де наголошено на важливості усвідомлення власної 
гріховності та покаяння як основи духовного зростання); також моральне 
самовдосконалення через працю (наголошував, що праця є не лише засобом фізичного 
існування, але й інструментом морального виховання; відсутність праці веде до морального 
та духовного занепаду особистості); гармонія людської та Божої волі (у праці 
«Илиотропион, или сообразование человеческой воли с Божественной Волей» використав 
символіку, яка ілюструє ідею постійного прагнення людини до Божої істини, відмови від 
егоїзму та пристрастей задля слідування вищим духовним ідеалам); обстоював поєднання 
релігійних і загальнолюдських цінностей, а саме – взаємозв’язок релігійних мотивів із 
загальнолюдськими нормами поведінки. 

Розглянуто актуальність ідей Іоанна Максимовича для новітньої педагогіки та 
окреслено можливі напрями їхнього застосування в системі виховання молоді ХХІ століття. 
Зазначено, що звернення до духовно-моральних традицій може сприяти зміцненню суспільної 
моралі, формуванню громадянської відповідальності та збереженню національної 
самосвідомості. 
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Постановка проблеми. Сучасні соціокультурні зміни та глобалізаційні виклики 

зумовлюють необхідність переосмислення підходів до духовно-морального виховання 
молоді, орієнтованого на формування морально стійкої, соціально відповідальної 
особистості. Історико-педагогічна спадщина Іоанна Максимовича, що поєднує християнські 
цінності з принципами морального, трудового та розумового виховання, залишається 
недостатньо дослідженою в контексті її адаптації до сучасної освітньої практики. Це 
зумовлює потребу у ґрунтовному аналізі його педагогічних поглядів та визначенні 
можливостей їх інтеграції в сучасну систему виховання. 

Аналіз джерел і публікацій. Аналіз окремої особистості в історичному контексті 
невід’ємно пов’язаний із загальним перебігом історичних подій, адже індивід втілює в собі 
ідеї, настрої та переконання, зумовлені епохою, соціальним середовищем та найближчим 
оточенням, а також відображає універсальні цінності. Іоанн Максимович займає визначне 
місце серед провідних українських педагогів кінця XVII – початку XVIII століття. Як 
талановитий педагог, місіонер, просвітник, активний громадський і церковний діяч та 
літератор, його постать привертає увагу численних дослідників. Життєвий і творчий шлях 
Іоанна Максимовича було ґрунтовно досліджено у працях М. Абрамова, А. Карпінського, 
М. Скосирєва (Скосырев, 1892) та інших. Просвітницька діяльність мислителя стала 
об’єктом наукових розвідок О. Кивлюка, С. Мащенка, С. Павленка, тоді як його церковна та 
культурна діяльність була висвітлена у працях М. Денисова, С. Журавльової (Журавльова, 
2008; Журавльова, 2011), Є. Поселяніна, С. Фоміна (Фомин, 2003) та інших. 

Тема духовно-морального виховання неодноразово досліджувалася вітчизняними та 
зарубіжними науковцями. Значний унесок в розробку цієї проблематики зробили такі 
видатні українські мислителі XVIII століття, як Феофан Прокопович, Іоанн Максимович, 
Стефан Яворський. Їхні праці відображають традиційний український гуманізм, що 
ґрунтується на православних засадах. Сучасні дослідження також приділяють увагу 
питанням духовного виховання, зокрема впливу релігійних традицій на моральний розвиток 
особистості. Водночас, маємо констатувати недостатність розкриття зв’язку педагогічних 
ідей Іоанна Максимовича із сучасними підходами до виховання. Залишаються не 
дослідженими питання адаптації його ідей у контексті сучасних освітніх практик, що й 
зумовлює актуальність даної роботи. 

Мета статті – дослідити й проаналізувати педагогічні погляди Іоанна Максимовича 
щодо духовно-морального виховання особистості на тлі історичних реалій України початку 
XVIII століття, вивчити його педагогічну спадщину та з’ясувати можливі напрями адаптації 
ідей педагога у сучасних освітніх практиках. 

У дослідженні застосовано комплекс методів, серед яких: 
– історико-педагогічний аналіз – відтворення суспільно-культурного контексту початку 

XVIII ст. та визначення місця педагогічних поглядів Іоанна Максимовича у розвитку 
вітчизняної педагогічної думки (Кислашко, Туптало, 2010); 

– біографічний метод – для висвітлення основних етапів життя Іоанна Максимовича, 
які зумовили формування його педагогічних ідей (Скосырев, 1892); 

– герменевтичний підхід – для інтерпретації творів Іоанна Максимовича («Богомыслие 
на пользу правоверным», «Илиотропион…») у релігійно-етичному та виховному контекстах; 

– порівняльно-історичний метод – для зіставлення педагогічних концепцій Іоанна 
Максимовича з ідеями його сучасників (Ф. Прокоповича, С. Яворського); 

– систематизація та узагальнення – для виокремлення основних принципів його 
педагогічної спадщини мислителя та визначення можливостей їх використання у сучасній 
освітній практиці (Погрібняк, 2015). 

Застосування зазначених методів забезпечило комплексне бачення педагогічних 
поглядів Іоанна Максимовича та дало змогу окреслити перспективи їх інтеграції у виховний 
процес сьогодення. 

Виклад основного матеріалу. Філософсько-педагогічні погляди мислителів першої 
половини XVIII століття відображають ідею реалізації духовно-морального виховання 
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людини, яка усвідомлює міру своєї відповідальності не лише перед сьогоднішнім днем, а й 
перед вічністю (Кислашко, Туптало, 2010, с. 38). Вони підкреслювали важливість 
формування духовних та моральних якостей, які знаходили своє підґрунтя у християнських 
цінностях, і вимагали від учителів бути не лише передавачами знань, але й прикладом 
моральності. 

Духовно-моральне виховання має забезпечити ще не зрілій особистості поштовх до 
самостійного прийняття духовно-моральних цінностей. Його реалізація можлива через 
пізнавальну, естетичну та практичну діяльність (Маєвська, 2007). Однак найважливішу роль 
у цьому процесі, уважаємо, відіграють саме традиції православної культури, які сприяють 
набуттю моральних ідеалів та морально-естетичних норм поведінки. Протягом століть 
питання виховання завжди було в центрі уваги суспільства. Впливові педагоги, філософи та 
мислителі постійно звертали увагу на значення духовно-морального розвитку особистості 
(Лозова, Троцько, 2002, с. 112). Початок XVIII століття в історії України ознаменувався 
складними політичними, економічними та культурними процесами. Це був час становлення 
Гетьманщини зі своєю власною системою освіти та виховання. Важливу роль у розвитку 
педагогічної думки того періоду відігравав духовно-моральний аспект виховання. 

Релігійна складова посідає вагоме місце в системі духовних цінностей індивіда. Вона 
була носієм духовності, збагачуючи такі поняття, як любов, добро, співчуття, толерантність. 
Релігія залишається однією зі сфер духовного життя сучасної молоді та способом 
практичного і духовного пізнання світу. Цілісний підхід до релігійного виховання 
передбачає формування в особистості благочестя та морального способу життя. Однак 
важливо не просто інтегрувати людину до релігійної субкультури, а й забезпечити її 
розуміння глибинних цінностей православної традиції. 

Поняття «духовно-морального виховання» відображає соціально-політичні зміни на 
різних історичних етапах свого розвитку. В сучасних умовах суспільний моральний ідеал 
зазнає трансформації та характеризується серйозними суперечностями. Духовно-моральне 
виховання – це цілеспрямований процес взаємодії педагогів та вихованців, спрямований на 
формування гармонійної особистості, розвиток її ціннісно-смислової сфери шляхом передачі 
духовно-моральних та базових національних цінностей. У працях В. Лозової та Г. Троцько 
духовно-моральне виховання розглядається як важливий аспект розвитку особистості. Учені 
зазначають, що воно включає цілеспрямоване створення духовних, матеріальних та 
організаційних умов для всебічного гармонійного розвитку особистості. Даний тип 
виховання спирається на національні традиції, християнські цінності та загальнолюдські 
моральні норми, які сприяють формуванню моральної активності та поведінкових 
компонентів особистості (Лозова, Троцько, 2002, с. 112). Маємо констатувати, що спектр 
поняття «духовно-моральний» досить значний і немає єдиного визначення. Моральність 
розглядається як система норм і правил, які існують самостійно та визначаються конкретною 
спільнотою, тому вона може відповідати будь-яким нормам поведінки, що існують у різних 
соціальних групах. У сучасному світі важливо, щоб моральність ґрунтувалася на високому 
рівні духовного розвитку особистості. 

Духовно-моральне виховання в Україні початку XVIII століття ґрунтувалося на 
загальнохристиянських цінностях. Православна віра вважалася основою світогляду та 
морального кодексу українців. Виховання дітей мало на меті сформувати особистість, яка б 
жила згідно з Божими заповідями, була покірною батькам, шанувала старших, дбала про 
ближніх тощо. Значну роль у духовно-моральному вихованні відігравали також школи, 
значна частина яких були церковно-парафіяльними. У них дітей навчали грамоті, катехізису, 
церковному співу, а також виховували в них повагу до старших, працелюбність, чесність. 

Видатними діячами української педагогічної думки початку XVIII століття, які зробили 
значний внесок у розвиток духовно-морального виховання, були Феофан Прокопович, Іоанн 
Максимович, Стефан Яворський (Погрібняк, 2015, с. 140). У 1721 році з ініціативи Феофана 
Прокоповича було відкрито будинок сиріт та бідних дітей. Прокопович розглядав розвиток 
освіти та виховання як основну умову процвітання держави, оскільки був прихильником 
суспільних форм виховання (Кислашко, Туптало, 2010, с. 39).  
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Іоанн Максимович вбачав головною метою педагогічної діяльності моральне 
виховання, яке об’єднувало розумове та трудове. Він наголошував на використанні праці, як 
одного із найважливіших засобів виховання особистості. Вважав, що якщо людина не 
працюватиме, на неї очікує не лише моральне падіння, а й духовна загибель (Погрібняк, 
2015, с. 143). Він бачив зв’язок між моральними та релігійними мотивами із 
загальнолюдськими поглядами на норми поведінки особистості в суспільстві, а також 
стверджував про залежність долі людини від її характеру та виховання, а не лише від волі 
Божої. 

Творчість Іоанна Максимовича є яскравим прикладом синтезу духовної мудрості та 
етичного дидактизму (Половець, 2016, с. 42). У його працях можна простежити прагнення 
впливати на моральний та духовний розвиток людини через глибокі богословські роздуми 
(Половець, 2016, с. 42). Праці «Богомыслие на пользу правоверным» (1710 р.) і 
«Илиотропион, или сообразование человеческой воли с Божественной Волей» (1714 р.) 
становлять виняткову цінність для дослідження концепту релігійно-етичного виховання 
(Погрібняк, 2015, с. 143; Ільченко, Погрібняк, 2015), оскільки в них зосереджено увагу на 
формуванні християнських чеснот через усвідомлення людської залежності від Божої волі та 
смирення перед нею. «Богомыслие на пользу правоверным» – це переклад і адаптація праці 
Йоганна Гергарда «Meditationes sacrae» (1606 р.), яка ставила за мету сприяти духовному 
зростанню через медитації на теми віри та моральності (Гамалі, Каневська, 2011). Іоанн 
Максимович зберіг основну структуру тексту, але додав власні богословські міркування, 
надаючи твору православної інтерпретації. У цій праці розкривається ключова ідея про 
необхідність гармонійного поєднання людської та Божої волі. Іоанн Максимович стверджує, 
що воля людська, засліплена пристрастями, стає прозорою лише у світлі Божого слова, що є 
єдиним провідником до істинного пізнання. Даний погляд підкреслює важливість духовної 
освіти для виховання морально стійкої особистості (Chutschenko, 2020) Основні аспекти 
релігійно-етичного виховання, що закладені в цьому творі, включають: 

– смирення перед Богом – Максимович наголошує на тому, що лише смиренне 
підкорення волі Творця дозволяє людині знайти внутрішній спокій (Монахиня Амвросія, 
2016); 

– покаяння як основа духовного зростання – через численні цитати зі Святого Писання 
автор наголошує на важливості усвідомлення власної гріховності (Єрахторіна, 2015). 

Наприклад, у розділі про терпимість він наводить історію святого Іова, який зберіг віру 
під час випробувань. Дану історію трактують як урок для читача про терпіння та довіру до 
Божого провидіння (Фомин, 2003). 

Інший твір «Илиотропион, или сообразование человеческой воли с Божественной 
Волей», є однією з найвідоміших праць Іоанна Максимовича, це переклад праці Єремії 
Дрекселя – католицького письменника (Бочкарь). Центральним символом твору є соняшник 
(грецьке «геліотропіон»), який завжди спрямовується до сонця, так само як християнська 
етика акцентує спрямованість особистості до вищих духовних ідеалів. У своїх коментарях до 
праці Максимович наголошує на тому, що як соняшник ніколи не відводить обличчя від 
сонця, так і християнин має постійно шукати світло Божої істини у своєму житті. Твір 
зосереджується на таких ключових аспектах: 

– гармонія з Божою волею, а саме – людина повинна відмовитися від егоїзму та 
власних пристрастей, щоб бути здатною слідувати Божому провидінню; 

– духовний шлях через випробування. Іоанн Максимович звертає увагу читача на те, 
що життєві труднощі не слід сприймати як негатив, а як благословення, що сприяє 
досягненню вищого рівня духовного розвитку. 

Особливістю цього твору є використання притч та історій із життя святих. Наприклад, 
описаний життєвий шлях святого Олексія, слугує прикладом глибокого втілення 
християнських чеснот, зокрема смирення та самопожертви, що постають як ключові умови 
досягнення духовного порятунку (Журавльова, 2008). Цей приклад можна ефективно 
використати для виховання в молоді почуття відповідальності перед вищими моральними 
ідеалами. 
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Твори Максимовича надають практичну основу для педагогів, які прагнуть 
впроваджувати елементи духовно-морального виховання у сучасну освіту. Основними 
методологічними принципами, які випливають із цих текстів, є алегоричне навчання, 
формування чеснот через приклади та моральне самовдосконалення (Гузинець, Сідельник, 
2019). Символіка соняшника чи образи із життя святих допомагають учням засвоювати 
складні духовні істини через прості й доступні приклади. Наприклад, образ соняшника в 
«Іліотропіоні» ілюструє ідею прагнення до Божої волі так само, як соняшник завжди 
обертається до сонця. Цей символ полегшує сприйняття ідеї духовного спрямування життя 
людини. 

Сучасна педагогіка все частіше звертається до інтеграції духовних цінностей у 
навчальний процес. Твори Іоанна Максимовича пропонують багатий матеріал для цього. 
Наприклад, розділи з «Богомислія» можуть стати основою для виховних бесід (Травкіна, 
2007). Уроки, що присвячені смиренню та терпимості, можна супроводжувати обговоренням 
біблійних цитат або історій із життя святих. «Іліотропіон» надає педагогічний матеріал для 
розвитку морального світогляду учнів через алегоричні приклади, такі як соняшник, що 
символізує душу християнина тощо. 

Висновки. Ідеї, викладені у творах Іоанна Максимовича «Богомыслие на пользу 
правоверным» та «Илиотропион, или сообразование человеческой воли с Божественной 
Волей», створюють концептуальне підгрунтя для формування духовних і моральних чеснот у 
молодого покоління. Ці праці не лише відображають богословські міркування свого часу, а й 
містять дидактичний потенціал, який може бути адаптований до сучасного педагогічного 
процесу. Використання таких текстів у навчальному середовищі сприяє розвитку 
гармонійної, етично відповідальної особистості, здатної орієнтуватися на християнські 
моральні цінності, зберігати внутрішню стійкість перед викликами сучасного світу тощо 

Духовно-релігійне виховання в контексті педагогічної думки першої половини 
XVIII століття постає як цілісний процес формування особистості, що поєднує релігійне 
самопізнання, етичне самовдосконалення та суспільну відповідальність. Особливу роль у 
цьому процесі відіграють християнські цінності, які виступають не лише основою 
морального виховання, але й важливим елементом української культурної ідентичності. 

Конкретні погляди Іоанна Максимовича на духовно-моральне виховання базуються на 
кількох ключових принципах: 

– смирення перед Богом як основа духовного розвитку: Іоанн Максимович вважав, що 
смиренне підкорення Божій волі є необхідною умовою для досягнення внутрішнього спокою 
та моральної стійкості. Цей принцип він розкриває у «Богомыслии на пользу правоверным», 
де наголошує на важливості усвідомлення власної гріховності та покаяння як основи 
духовного зростання; 

– моральне самовдосконалення через працю. Максимович наголошував, що праця є не 
лише засобом фізичного існування, але й інструментом морального виховання. Він вважав, 
що відсутність праці веде до морального та духовного занепаду особистості; 

– гармонія людської та Божої волі: У праці «Илиотропион, или сообразование 
человеческой воли с Божественной Волей» використано символіку соняшника, яка ілюструє 
ідею постійного прагнення людини до Божої істини, відмови від егоїзму та пристрастей 
задля слідування вищим духовним ідеалам; 

– поєднання релігійних і загальнолюдських цінностей, а саме – взаємозв’язок 
релігійних мотивів із загальнолюдськими нормами поведінки. Саме моральність людини 
залежить від її виховання та характеру, а не лише від Божої волі. 

У сучасних умовах духовно-моральне виховання, яке ґрунтується на релігійних 
традиціях, виконує функцію не лише особистісного розвитку, а й суспільної інтеграції. Воно 
формується в різних соціальних контекстах – у родині, навчальному середовищі, спільнотах 
однодумців тощо та сприяє консолідації суспільства на основі спільних етичних норм. 
Православні цінності, як частина історико-культурної спадщини України, відіграють значну 
роль у формуванні моральних орієнтирів молоді, зміцненні зв’язку між поколіннями та 
збереженні національної самосвідомості. 
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Отже, інтеграція релігійно-етичних засад у сучасну педагогіку є не лише історично 
обґрунтованою, а й соціально доцільною. Вона відкриває широкі можливості для 
формування внутрішньо цілісної, духовно зрілої особистості, яка здатна діяти відповідально, 
морально та з орієнтацією на загальнолюдські й національні цінності.  
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The article examines the pedagogical views of Ioann Maksymovych in the context of spiritual 

and moral education in Ukraine in the early 18th century. The study uses a set of methods, 
including historical and pedagogical analysis, biographical method, hermeneutic approach, 
comparative and historical method, as well as systematization and generalization. The significance 
of spiritual and moral development of the individual in the education system of that time is 
determined, the role of the Orthodox faith as the basis of moral education is outlined, and the basic 
principles of educational activities in church and parish schools are formulated. The pedagogical 
legacy of Ioann Maksymovych is analyzed, in particular his approaches to combining moral, labor, 
and intellectual education. Particular attention is paid to the concept of moral self-improvement 
through labor as a key means of personal education. His views on the interconnection between 
morality, religious motives, and universal norms of behavior are highlighted, and the importance of 
Orthodox family traditions in shaping personality in the following aspects is emphasized: humility 
before God as the basis of spiritual development: Ioann Maksimovich believed that humble 
submission to God’s will is a necessary condition for achieving inner peace and moral stability. He 
reveals this principle in «God-thinking for the benefit of the faithful», where he emphasizes the 
importance of awareness of one’s own sinfulness and repentance as the basis for spiritual growth; 
moral self-improvement through work. Maksymovych emphasized that work is not only a means of 
physical existence, but also an instrument of moral education. He believed that the absence of work 
leads to moral and spiritual decline of the individual; harmony between human and God’s will: In 
his work «Iliotropion, or the Harmony of Human Will with Divine Will», he uses the symbolism of a 
sunflower to illustrate the idea of man’s constant striving for God’s truth, renouncing selfishness 
and passions in order to follow higher spiritual ideals; the combination of religious and universal 
human values, namely, the interconnection of religious motives with universal human norms of 
behavior. 
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The relevance of Ioann Maksymovych’s ideas for modern pedagogy is considered, and 
possible directions for their application in the system of education of young people in the 21st 
century are outlined. It is noted that turning to spiritual and moral traditions can contribute to the 
strengthening of public morality, the formation of civic responsibility, and the preservation of 
national identity. 
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